01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

3
(PUC) Se senx = 2o um possivel valor de sen2x é:

4 6 5
Al )= o 9
()5 B.()5 c.()12
24 12
D.( )2—5 E.( )E

(UERJ) Lembrando que cos (a + b) = cos a cos b - sen a sen
b e sen(a + b) = sen a cos b + sen b cos a, demonstre as
identidades:

1) cos(26) = 2c0s? 6 — 1
2) c0s(30) =4cos’ 0 - 3c0s0

Sabendo-se que x - y = 60° assinale a altemativa que

corresponde ao valor da expressao
(cos x + cos y)2 +(senx+seny)2:
1
A( ) B.()3 C.()2
3
D.()3 E.() 3

(PUC) Os anglos agudos a e b sao tais que tga:% e

tgb =%. O angulo a + b é igual a:

A ( )arctg% B.( )30°
C.( )45° D.( )60°
E.()90°

(UFRJ) Seja x tal que sen x + cos x = 1. Determine todos os
valores possiveis para sen 2x + cos 2x.

M, N e P sdo angulos intemos de um triangulo ndo-
retangulo, pode-se afirmar que tgM +tgN +1gP &:
A )1 B.()0
1 s

C. —_— D. tgM-tgN - tgP

( )th+th+tgP ( 11gM-gh-5
E.( ) tgM-tgN+tgP
a expressao

neN*exeR,

Sendo kel

(UFF)
n
[(senx + cosx)2 - sen(2x)] é equivalente a:

B.( ) [cos (2n +m)]"

D.( ) [sen(an o %)]n

A.( ) [sen(2n)]"

C.( ) cos(nkr)

E.( ) sen(nkn)

08.

09.

10.

11

12

14.

16.

17,

18.

(PUC) A soma das solugdes de sen 2x = cos x contidas no
intervalo fechado [0, 2n] é:

3
B.()2n C( )—2TE

3n
A ( )—2—
_7_1£

E()

D.( ) 3n

O valor de (sen 22,5° + cos 22,5°)2 é:

1442 2+~/§

-2 -~
A 52 BO)5= O

92

D.() == E()

Sendoa=3b,tga=x+1,1tgb=x-1,calcularx.

(UFRRJ) Em um triangulo ABC, cujos angulos s3o designados
T
por A, B e C supde-se que: 2tgA=1gB+tgCe0<A <—2-

A relagdo que vale neste tridngulo €:
A( )tgB-tgC=3

B.( ) cos(B+C)=2cosA

C.( ) cos(B+C)=2cosA

D.( ) cos(B+C)=2cosA

E.( )tgB-tgC=tgA

(FUVEST) O valor de (tg10° + cotg10°) sen20° é:

A()—;- B()1 C()3

D.( )-25- E ()4

Calcular:
a) cos 6° cos 42° cos 66° cos 78°
b) tg 20° tg 40° tg 60° tg 80°

Resolva a equagdo do 2° grau
(cos 2a + cos 2b) X2~ 2 (sen2a) x — cos 2a + cos 2b = 0

Pedrinho ficou admirado em ver um sistema de equagdes
trigonométricas da seguinte forma:

xsena+ysen2a=sen3a
xsen3a+ysenba = sen9a

Tentou resolvé-lo, e tera acertado se encontrar que valores
paraxey.

Sendo a e b arcos tais que sena+senb=1eh =sen a_+£
2

calcular em fungdo de h:

cos (a +b), cos (%3) e cos (a-Db).



19.

20,

21.

Usando o triangulo  36°

sen18°=.‘[.5_4‘_1 e cos 35° - VO +1

= 72 - 72 pove que

A expressao COS(X + 1) + sen(% + x) —1g(-x) +ctgx, em que

kL
0<x< 3 € equivalente a:

2
A ( );em—Zx B.( )x C.()2-cos2x
D.( )t%{ E.()ctgx

{(AFA 1998) O valor da expressdo

00535°( 5en25° + 00855°) + 5en35°( 008 25° — sen5®) Ll L

22

23.

24,

27.

28.

1-1g3t°gl4°
A ( )—\/52_3 B. ( )3“2*/5
Gl ,_2_+2£ D.( )3‘3[3-

(AFA 1998) Seja P o produto dos fatores (senn®+cosn®),
onde n=45,46,47,...,149,150 . Pode-se afirmar que:

A.()P=0 B.( )P=2%
C.()1<P<8 D.( )8<P<2¥
(AFA 1999) O valor da expressao cos15°+sen 105° &:
A( )fi:ﬁ B.( )Jg;ﬁ
c_()\/'é;ﬁ D.()\/E;/E

(AFA 2000) Os valores de me R para 0s quais a equagéo
42 (senx—cosx)=m’ -2 admite solugdes, s&o
A()-1<m<t B.( )-2<sm<x<2
C.()0sm< 2 D.{ )-v2 sm< 2

(EN 1996) Sabendo-se que tgx=a e tgy=b; pode-se
sen2x + sen2y
sen2x — sen2y

“0(5aHa)
02} (3)
<0(75)(3%)

(EN 1998) Sendo y = sen(éz)eos(—’-'-) , 0 valor numérico de

como
1+ab) (a-b

B )(1-—ab){a+—b)
1+ab) (-a+b

b )(1—ab}( a—b)

reescrever Z =

12) (12
yeé
A()%Jf-{?- B.()g c.()%
D.()v3+2  E()2(3+1)

30.

M.

32,

33.

35.

36.

3.

38.

40.

& N NI RLALATINGS s

29.

(ITA 1984) Num triangulo isosceles a razao ente a sityza

L ﬁ Sobre 0 angulo a oposto a
2

referente & base e esta €

base, podemos afirmar que:
A()a=n/M4 B.( Ja=n/2
C()a=n D.( )o=n/6
E.( ) n&o temos dados suficientes para determiné-lo.

Se oos4 4x-sen44x=a¢0,entaooos 8x vale:
A()2a B.()a C.()4a
D.( )zero E.( )a+4

(ITA 1987) Suponha x e y numeros reais, tais que:

{tg(x -y)=+3 _Calcule 0 modulo do nimero S=tgx +tg y.
(tgx)-(tgy) =1

n
(ITA 1989) Se tg (2A) = 5 entdo tg(%+A)—tg(z—A) é
igual a:

A ( )-40/21
D.( )8

B.( }-2 C.()5
E.( )10

Das relagdes a-sen x + b-cos X = ¢ = a-cSC X + b-sec X, provar

! 9 2ab
que: sen x = m .
Prove que o resultado da eliminagéo dos arcos x € y, tais que

Ccos 2x # Cos 2y, entre as equagdes:
acos2x +bsen2x=2c

acos2y +bsen2y =2c

2senxseny =1
é b? =4c-(c-a).
Sendo sen’x-sen-;— = cos’ x-oos%, demonstrar:
3-oos£+oosz=0.
2 2

Ache o valor maximo e 0 minimo de y =A-senx+B-cosx,
onde A e B s3o constantes reais.

b4
Sendo O<a, <0, <...<a, < 7 demonstre que:

sena, +sena, +---sena,
COS QL +COSQL, ++-+COS QL

tgot, < <ftga,.

tg? (45°+x) -1
tg? (45°+x) + 1

Sabendo que a= 2 ~cotlg2x e b=
sen 4x

1 1
entdo ——-— éigual a;
a? bl 9

A )1
B.{ )-1
C.()0
D.( )2

1

E. ( )5



4% Considere as igualdades abaixo:

&
2
cotgZ —tq%

92 th

cotg— + tgg

(1)

=geca

2
%) -
(&) ——-oolg2a =tg2a

2
(3) 2008 a-1 =1

2‘9(% -a)'senz(%ﬂx)

Sao sempre verdadeiras:
() somente (1) e (2).
( ) somente (1) e (3).
( ) somente (2) e (3).
( )todas.

( ) nenhuma.

A
B.
C.
D.
E.

Sejam A, B e C trés pontos distintos de uma reta, com B entre
A e C. Sejam a e b (a > 2b) os comprimentos de AB e BC,
respectivamente. Se o segmento BD é perpendicular ao
segmento AC, quanto deve medir BD = x, para que o angulo

BOC seja a metade de BOA ?

_ a
M)
e

:;a(a—Zb)

2

= )

Sabendo que a equagao 2x =3secH,

implicitamente 6 como uma fungao de x, considere a fungao f
de variavel real x onde f(x) é o valor da expresséo

soossece+-§-sen29 em termos de x. Qual o valor do

B.()x=

)

1;-<9<1t, define

2
produto (x2Vax? Z9)i0?
A( )5 -4x2-9

C.( ) -5x°-4x’ +9
E.()-5x+4x -9

B.( )5 +4xX -9
D.( )5 -4x*+9

Sejamxeydoisnﬂmerosreaiscom 0<x<-’2£ e %<y<n,

satisfazendo senyz-g e 11senx+5cos(y—x)=3. Nessas

condigdes, 0 valor de sem 2x €:

1 52 56

e () — Gl ) —

A()ZS B()121 <)144
91 120

A ) E()-—=

247 144 ) 169

(ITA 2010) Considere a equagao.
_ 2008 x)[ 14162 | - btg= =0.
(3-2cos x)( +t912) 9

a) Determine todas as solugdes x no intervalo [0, 7 .
b) Para as soluges encontradas em a), determine cotg x.

47. (IME 2010) Considere a sequéncia:
" 11 f‘ ) ,/l lfl,rl fl+11,......
a=\3*37 %222\ 22" > 22 2¥2 " 22

Determine o produto dos 20 primeiros termos desta sequéncia.

Gabarito

10.0, +v2
1.A
12.C

1
14.3) —
a) 7 b)3

16.tg (a+b), tg(a—b)

17.x = —sen 5a cossec ay = sen 4a cossec a
, 1 _1-2n

18. 2h?, oh e-————2hz

19.

20.A

21.C

22.A

23.C

24.8

21.E

28.A

29.A

30.8

31.4

32.E

36.

37. JAT+B? & —VA*+B’
38.

40.8

41.D

zzéz}
626

b) cotg—;--ﬁ, ootg%-Oacotgs—:--—Ji
47. DESAFIO

46.3)8-{



